

СБЫЛАСЬ МЕЧТА ПИСАТЕЛЯ



Центральную библиотеку имени А. П. Чехова можно по праву назвать его детищем. Раньше она ютилась в непригодном помещении. Но именно здесь он зачитывался романами Тургенева и Гончарова, знакомился с пламенными статьями Белинского, Добролюбова, Писарева, а впоследствии беспокоился об увеличении ее фонда. «Посылаю для городской библиотеки книги... прошу Вас принять их и разрешить мне впредь посылать вам книги». «Посылаю Вам большой скоростной ящик с книгами. Там вы найдете все, что вышло у Белинского». Вот строки только из некоторых его писем. Последняя партия книг пришла в библиотеку за месяц до его смерти.

Новое же здание, о строительстве которого Антон Пав-

лович мечтал и постоянно заботился, было возведено только в 1914 году. Оно было построено по проекту друга писателя академика Шехтеля в основном на пожертвования горожан.

В 1904 году библиотеке присвоено имя великого Чехова, которое она гордо носит уже 80 лет. В 1917 году библиотеку посещало около 2000 читателей, фонд увеличился до 10000 томов. Но в 20—30-е годы спрос читателей на книги возрастает, и библиотека уже не может удовлетворить все требования читателей.

10 июня 1934 года в «Литературной газете» было опубликовано письмо Н. К. Крупской «Таганрогскую библиотеку — под шефство писателей». Надежда Константиновна обратилась с письмом к секретарю Таганрогского горкома партии С. Вardanьяну (приложив копию письма в «Литературную газету»), чтобы он взял библиотеку имени А. П. Чехова под свою опеку, помог сделать ее чистой, уютной, массовой. «Надо на примере Таганрогской библиотеки показать: что могут сделать внимание партии и советская общественность», — писала Н. К. Крупская.

Бюро горкома партии вынесло решение о немедленном выделении 5000 рублей из городских средств. На призыв Крупской откликнулись партийные, комсомольские работники, писатели, рабочие. За год книжные фонды возросли с 13 тысяч до 21 тысячи томов, а читателей стало 7500.

Наступил 1941 год. Октябрь. Таганрог оккупирован фашистами. Месяцы оккупации нанесли библиотеке огромный ущерб. Фашисты уничтожили и растащили многие ценные книги. И все-таки мужественным женщинам — библиотекарям удалось спасти более 60 тысяч экземпляров марксистско-ленинской литературы. После освобождения Таганрога этими книгами были укомплектованы библио-

теки города и Ростовской области.

В 1960 году страна торжественно отметила 100-летие со дня рождения А. П. Чехова. Следуя добрым чеховским традициям, по призыву видного детского писателя И. Д. Василенко в дни чеховского юбилея в библиотеку поступают в дар книги от общественности города и советских писателей с их автографами.

По итогам работы за 1959—1960-й годы областной отдел культуры присудил ей звание лучшей библиотеки области и награждал юбилейной бронзовой медалью с барельефом Чехова. В 1963 году она завоевывает звание «Библиотека отличной работы».

Около миллиона экземпляров книг, ежегодно выдаваемых читателям, большая массовая работа — это сегодняшний день библиотеки. Здесь работает 11 отделов, из них семь непосредственно обслуживают читателей, а их число уже достигло 33 тысяч. В распоряжение читателей предоставлены книжные богатства, светлые, просторные читальные залы, домик Чайковского.

Сбылись слова Н. К. Крупской: на примере Таганрогской библиотеки ярко видно, что могут сделать внимание партии и советская общественность. Библиотека имени А. П. Чехова превратилась в крупное учреждение культуры, книжный фонд которого насчитывает 758561 экземпляр книг, журналов и патентов.

Библиотека — это не только славное прошлое и настоящее, она и наше будущее. Завтра сюда придут наши дети и внуки.

Э. КУРСКАЯ.

Заведующая абонементам отделом Центральной библиотеки имени А. П. Чехова.

Эскиз выполнен в Московской художественной мастерской; внизу — линогравюра художника В. Гузя.

